

# 理论周刊



责编 朱寰 刘宗伟 邮箱:qdrb@163.com 审读 穆胜保 排版 王慧芬



## 深刻领会伟大建党精神的内涵要义

许恒兵 刘光育

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中,习近平总书记深刻指出,一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。这一重大论断首次提出了“中国共产党的精神之源”就是“伟大建党精神”,生动诠释了共产党鲜明的政治品格。伟大建党精神就是中国共产党的安身之魂、立命之本。

### 一、坚持真理、坚守理想

坚持真理,就是坚持马克思主义真理;坚守理想,就是坚守共产主义远大理想,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。中国共产党人的理想,源于马克思主义科学真理,同时高度契合了中华民族矢志复兴的夙愿,将朴素的自发的愿望升华为崇高的自觉的理想。

近代以来,中国仁人志士苦苦探索救亡图存真理,但均以失败而告终。20世纪初的中国,各种思潮流行、多种主义并存,但都无法回答如何实现救亡图存的时代之问,无法实现民族复兴的强烈愿望。俄国十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。马克思主义是科学真理,它揭示了人类社会发展的一般规律;马克思主义也是一种社会理想,目标是建立社会主义、共产主义社会。中国共产党正是坚持真理,以马克思主义为思想武器和行动指南,坚守理想,以社会主义、共产主义为信仰信念,探索救国救民新路,使中国人民在精神上由被动转为主动。

心有所信,方能行远。习近平总书记指出,我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。一百年来,中国共产党坚持真理、坚守理想,不断追问根本、追求真理,围绕重大时代课题,不断推进理论创新,先后创立形成了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想等重

大理论创新成果,指引中国人民夺取一个又一个伟大胜利。新征程上,坚持真理、坚守理想,就要从党的百年奋斗史中深刻感悟马克思主义真理力量和实践力量,深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性和真理性,不断提高马克思主义思想觉悟和理论水平,永远保持对远大理想和奋斗目标的清醒认知和执着追求,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。

### 二、践行初心、担当使命

近代中国,山河破碎,生灵涂炭,中华民族遭受了前所未有的苦难。中国共产党的先驱们对此深有体会,遂立志为人民谋幸福、为民族谋复兴,且始终如一、矢志不渝,从未动摇、从未改变。正如习近平总书记所指出的,中国共产党一经诞生,就把中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。

1921年建党时全国共有共产党员58人。这些人大多出身富有殷实之家,有体面职业、富足生活,他们组建共产党,并非是为了“小家”,而是为了“大家”。早在组织新民学会时,毛泽东就树立了“改造中国和世界”的远大目标。周恩来很早就立下志要“为中华之崛起而读书”。这集中表达了中国共产党先驱们守初心、担使命的内心心声,生动刻画出“天下兴亡,匹夫有责”“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的家国情怀,鲜明体现出马克思主义政党性质和宗旨使命决定的政治品格。

共产党人不仅是这么说的,更是这么做的。江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,我们党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福、为了民族复兴。

### 三、不怕牺牲、英勇斗争

一百年来,中国共产党人历经千辛万苦、英勇

顽强斗争,作出巨大牺牲,立起了不怕牺牲、英勇斗争的精神丰碑。敢于斗争、敢于胜利,始终是中国共产党人鲜明的政治品格和不可战胜的强大精神力量。

1938年4月9日,毛泽东在出席抗大第四期开学典礼讲话中提出,要下定“三个牺牲”的决心:第一个决心是要牺牲升官,第二个决心是要牺牲发财,第三更要下一个牺牲自己生命的最后的决心。这是对中国共产党人牺牲精神的生动概括。世界上没有哪个党像中国共产党这样,遭遇过如此多的艰难险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲。1921年参加党的一大13位代表中,毛泽东一家为了革命事业,有6位亲人先后献出生命。陈潭秋、何叔衡、邓恩铭在革命斗争中被敌人杀害。王尽美在工作中病故。作为共产党的创立者和早期领导人,陈独秀一门两英烈,长子陈延年和次子陈乔年先后为革命事业牺牲。李大钊也是党的主要创立者,为了追求真理,实现民族独立、人民解放,把个人生死置之度外,他常说“牺牲永是成功的代价”,被捕后受尽各种严刑拷打,但始终忠贞不屈,最后英勇就义。邓中夏是工人运动领袖、省港大罢工的主要领导者之一,他在上海被捕,英勇就义时豪迈地说:“为了勤劳大众的利益而死,这是虽死犹生”;请告诉大家,就是把邓中夏的骨头烧成灰,邓中夏还是共产党员。据统计,从1921年7月1日成立中国共产党,到1949年10月1日建立中华人民共和国,可以查到姓名的牺牲的共产党员就有370多万人,也就是说在为中华民族争取民族独立的1万多个日子里,平均每天就有370名共产党员流血牺牲。

习近平总书记指出,一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。正是在不怕牺牲、英勇斗争的精神力量驱动下,一百年来,中国共产党团结带领中国人民,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气

概,开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就,书写了中华民族几千年历史上最恢弘的史诗。

### 四、对党忠诚、不负人民

对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。党的第一大纲领对入党者的要求之一是,“凡承认本党纲领和政策,并愿成为忠实的党员者”。可以说,中国共产党一经建立,就把忠诚作为党员必备的政治品质。

习近平总书记指出,我们党一路走来,经历了无数艰辛和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员的忠诚。回顾党的百年历程,党的事业、人民的事业,正是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。不负人民,是共产党人的大爱情怀,这种境界就是习近平总书记说的“我将无我、不负人民”,就是“始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗”。对我们党来讲,党性与人民性是天然联系在一起的。坚持党性就是坚持人民性,坚持人民性就是坚持党性。对党忠诚,不负人民,就是永远不忘入党时所作的对党忠诚、永不变党的誓言,许党报国、爱民为民,做到铁心跟党走,始终忠于党的事业。

唯有对党忠诚,才能不负人民。习近平总书记指出,我们党作为马克思主义执政党,不但要有强大的真理力量,而且要有强大的人格力量。共产党人拥有人格力量,才能无愧于自己的称号,才能赢得人民赞誉。共产党先驱们以对党忠诚的人格精神力量,将小我融入大我,激励了一代又一代的共产党人接续奋斗,为党赢得了人民,并团结带领人民创造了一个又一个伟大成就。

人无精神不立,党无精神不兴,国无精神不强。历史川流不息,精神代代相传。在新征程上,要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,把伟大建党精神继承下去,发扬光大。

(作者单位 国防大学政治学院)

## 做好新时代外宣工作

赵宇飞

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出,回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。对于每个党组织和党员来说,党中央决定在全党开展的党史学习教育既是一次重温历史的精神洗礼,更是学习世界观和方法论,提升工作水平和能力的永久课堂。历史是最好的教科书,我们党在各个历史时期创造的理论成果、积累的宝贵经验、铸就的伟大精神,为我们做好新时代宣传思想工作特别是外宣工作提供了有力指引和强大动力。

**坚持实事求是。**实事求是是马克思主义的根本观点,是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求,是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。不论过去、现在和将来,都要坚持一切从实际出发,理论联系实际。这一点对于做好外宣工作尤为重要。首先,坚持实事求是就是要紧紧围绕市委市政府中心工作。改革开放以来,青岛在全国率先实施“名牌战略”,海尔、海信、青啤等不断涌现,成为中国“品牌之都”;2008年,青岛举办第29届奥运会和第13届残奥会帆船比赛等,被誉为“世界帆船之都”;2014年起,青岛市大力发展影视产业,建设东方影都,被联合国教科文组织评选为“世界电影之都”;2020年,青岛依托海尔卡奥斯工业互联网平台,全面发力工业互联网,率先叫响“世界工业互联网之都”。这些城市名片都是紧盯市委市政府工作大局而产生的,是真实存在的,并非无中生有或空中楼阁。外宣就是要围绕中心工作和城市大局,不断塑造城市形象新名片。其次,坚持实事求是就是要把握好城市发展脉络。1891年,青岛建置。作为国家历史文化名城,青岛历史悠久、人文荟萃,是“五四运动”的发源地。改革开放以来,青岛是全国首批14个沿海开放城市,被确定为国家沿海重要中心城市、滨海度假旅游城市、国家历史文化名城。只有全面了解城市的发展历史,才能知其然并知其所以然。最后,坚持实事求是就是要讲清楚青岛的特色和优势。青岛自然环境优越,山、海、湾、城浑然一体,有着“红瓦绿树、碧海蓝天”的独特城市风貌。当前,承担建设上合组织地方经贸合作示范区、山东自贸试验区青岛片区等国家战略任务,被赋予打造“一带一路”国际合作新平台的重大政治责任。讲清楚青岛的特色和优势,才能把握好城市发展内核,为讲好青岛故事打好基础。

**坚持群众路线。**群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。不论什么时候、什么条件,我们都要坚持一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去。首先,要讲好群众故事。只有认识到人民群众是历史的创造者,才能够讲好中国人民在中国共产党带领下努力奋进、攻坚克难的中国故事。要把党的理论、制度和政策寓于普通人、普通事当中,从群众的“三感”这一个小切口反映时代发展进步大主题,反映城市治理水平和能力,从而展现安居乐业、开放现代的城市形象。其次,要广泛发动群众。宣传工作承担着宣传群众、动员群众、服务群众的重要使命,本质上是群众工作。要树立人人都是城市宣传员的理念,广泛发动城市各行业各领域,积极引导广大市民参与到城市对外宣传推介中。最后,要把人民幸福与城市荣誉结合起来。外宣工作更要坚持“以人民为中心”理念,讲好人民幸福的青岛故事。

**坚持解放思想。**解放思想是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题,使思想和实际相符合,使主观和客观相符合。对于外宣工作来说,解放思想就要尊重传播规律,加强国际传播能力建设。首先,抓住当前短视频传播风口。围绕市委市政府中心工作和开放、现代、活力、时尚的城市形象,联合短视频拍摄头部企业和团队,通过生产、传播体现城市形象的《青岛》系列短视频,进一步讲好青岛故事、展示青岛形象。启动城市短视频征集活动,鼓励更多原创短视频助力城市形象传播。其次,以开放的心态迎接新媒体。在国内积极布局重点新媒体,利用百度移动生态平台打造青岛城市云名片,与抖音、今日头条开展城市信息流推送和开机屏投放,与澎湃新闻、《新京报》等开展城市推介专题合作。在海外构建媒体传播矩阵,加强欧美日韩特别是“一带一路”国家主流媒体合作,注重在Google、Twitter、Facebook、Youtube等海外新媒体平台推送城市信息,拓展与海外华文媒体合作,上线运营“iQingdao”英文官方网站等。最后,形成外宣合力。外宣工作不能单打独斗,更不可能一蹴而就。要建立全市一体化的对外宣传工作机制,统筹调度全市外宣工作,开展城市综合营销。推进城市宣传与企业宣传深度融合,在城市形象宣传片、城市推介活动和海外城市形象展示中同向用力,充分调动社会各界参与城市外宣的积极性,探索建立党委政府引领、社会协同、企业助力、公众参与的大外宣工作机制。

坚持解放思想是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题,使思想和实际相符合,使主观和客观相符合。对于外宣工作来说,解放思想就要尊重传播规律,加强国际传播能力建设。首先,抓住当前短视频传播风口。围绕市委市政府中心工作和开放、现代、活力、时尚的城市形象,联合短视频拍摄头部企业和团队,通过生产、传播体现城市形象的《青岛》系列短视频,进一步讲好青岛故事、展示青岛形象。启动城市短视频征集活动,鼓励更多原创短视频助力城市形象传播。其次,以开放的心态迎接新媒体。在国内积极布局重点新媒体,利用百度移动生态平台打造青岛城市云名片,与抖音、今日头条开展城市信息流推送和开机屏投放,与澎湃新闻、《新京报》等开展城市推介专题合作。在海外构建媒体传播矩阵,加强欧美日韩特别是“一带一路”国家主流媒体合作,注重在Google、Twitter、Facebook、Youtube等海外新媒体平台推送城市信息,拓展与海外华文媒体合作,上线运营“iQingdao”英文官方网站等。最后,形成外宣合力。外宣工作不能单打独斗,更不可能一蹴而就。要建立全市一体化的对外宣传工作机制,统筹调度全市外宣工作,开展城市综合营销。推进城市宣传与企业宣传深度融合,在城市形象宣传片、城市推介活动和海外城市形象展示中同向用力,充分调动社会各界参与城市外宣的积极性,探索建立党委政府引领、社会协同、企业助力、公众参与的大外宣工作机制。

(作者单位:中共青岛市委宣传部)

## 从“四史”角度解读百年伟业

张福运 徐沁蒙

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中,回顾了中国共产党百年的奋斗历程,总结了中国共产党期间所取得的丰功伟业和历史经验。将中国共产党所创造的百年伟业,细分为新民主主义革命时期的救国大业、新中国前期的兴国大业、改革开放时期的富国大业、新时代的强国大业,从党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史即“四史”角度进行解读,有利于把握习近平总书记“七一”重要讲话的精神实质。

### 一、救国大业——创造了新民主主义革命的伟大成就

中国共产党带领中国人民,经过28年的艰苦奋斗,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史,彻底结束了旧中国一盘散沙的局面,彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。

这段历史主要对应着“四史”中的党史,其内含的政党比较视野,有助于我们理解中国共产党取得这一伟大成就的实践逻辑。面对20世纪初国家分崩离析、社会动荡不安、外部危机不断加重的挑战,国共两党和中间势力拿出各自应对方案:国民党代表大地主大资产阶级利益的一党独裁方案;中国共产党在马克思主义指导下,代表最广大人民群众利益的人民共和国方案;中间势力以自由资本主义为指引的资产阶级共和国方案。在三种政治力量及其建国方案互相竞争的过程中,中国共产党及其人民共和国方案之所以成为中国人民的共同选择,主要取决于:

一是唯有人民共和国方案符合中华民族的共同意志;二是只有中国共产党有坚定的信仰、执行力和强大的组织动员能力,从而成功应对了上述挑战。中国共产党强大的组织动员能力,源于其坚守“为人民谋幸福,为民族谋复兴”的初心使命,紧紧把握中华民族的共同意志,把民心作为政党力量的源泉,以解除工农大众的苦难为出发点,通过社会经济变革动员群众的革命热情,并逐步引导其参与政治和社会建设,借以改造社会、重建国家、复兴民族,从而彻底改变了近代中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运,带领中华民族走上实现民族复兴的壮阔道路。

二、兴国大业——创造了社会主义革命和建设的伟大成就

新中国成立后,中国共产党带领中国人民经过社会主义革命和建设,消灭在中国延续几千年的封建剥削压迫制度,确立社会主

义基本制度,实现了中华民族有史以来最广泛而深刻的社会变革,实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟天飞跃,为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。

这段历史主要对应“四史”中的新中国史,它提供的制度比较视野,有助于我们理解新中国何以选择社会主义道路和社会主义制度。这一时期中国共产党最伟大的成就,就是带领中国人民经过社会主义革命,建立起全新的社会主义制度和广泛高效的社会动员资源整合体系,从而在短短20多年时间内建成相对独立且比较完整的工业体系和国民经济体系,这与此前缓慢低效的工业化进程形成鲜明对比。在这个过程中,新中国的制度优势开始全面显现:一是新国家新制度激发岀工农大众翻身解放、当家做主的建设热情;二是新民主主义革命时期中国共产党形成的强大的社会整合能力,在社会主义建设时期转化为集中力量办大事的制度优势;三是在建设新中国、探索社会主义建设道路过程中,中国共产党既注意维护中央权威、保持政令畅通,又注意保护和鼓励地方探索符合实际的执行方略和实施策略,并及时发现推广具有普遍意义的地方经验,从而使社会主义制度保持了高度的柔性和灵活性。

### 三、富国大业——创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就

中国共产党带领中国人民,开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义,实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变,实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越,为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

这段历史主要对应“四史”中的改革开放史,它提供的国家能力视野,有助于我们理解历史和人民选择改革开放的实践逻辑。改革开放所取得的巨大成就,即为世界所瞩目的“中国奇迹”,它的实现主要应归功于中国特色社会主义道路的开创与发展,这既是中国改革开放最重要的实践成果,也是新中国国家能力最显著的标志。中国特色社会主义道路的主要特点:一是社会主义制度与市场经济体制的有机结合,在以市场机制激发社会活力和创造力的基础上,充分发挥中国共产

党的统一集中领导和社会主义集中力量办大事的制度优势,纠正自由市场无序竞争、只重经济效益而无视社会效益等弊端;二是在对外开放中既主动参与全球经济分工,又时刻注意维护自身的独立性和国家安全,从而走出一条与世界各国和谐共处、合作共赢的发展新道路。

### 四、强国大业——创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就

十八大以来,中国共产党带领中国人民守正创新,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标的基础上,又明确了实现第二个百年奋斗目标的战略安排,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。由此,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平总书记在总结中国共产党取得百年伟业的历史经验时指出,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!这是我们理解新时代中国特色社会主义伟大成就的关键。对这一问题,应置于社会主义发展史的知识视野下,认识中国共产党是如何不断丰富和发展马克思主义、如何将科学社会主义不断推向新境界。中国共产党的百年史,既是中国共产党运用马克思主义指导中国革命、建设、改革和新时代中国特色社会主义伟大成就的实践。其

次,要广泛发动群众。宣传工作承担着宣传群众、动员群众、服务群众的重要使命,本质上是群众工作。要树立人人都是城市宣传员的理念,广泛发动城市各行业各领域,积极引导广大市民参与到城市对外宣传推介中。最后,要把人民幸福与城市荣誉结合起来。外宣工作更要坚持“以人民为中心”理念,讲好人民幸福的青岛故事。

(作者单位:中国石油大学(华东)马克思主义学院)

## “清廉之岛”时评

### 从党史中汲取智慧和力量

王仁涛

欲知大道,必先为史。习近平总书记指出,历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。实践反复证明,一个国家、一个民族、一个政党要不断兴旺发达,就不能忘记自己的历史,不能忘记自己的历史文化。纪检监察干部要通过学习党史,从党的百年伟大奋斗历程中汲取前进的智慧和力量,在鉴往知来中砥砺前行书写新篇章。

在系统学习中把握历史脉络。学习党史是一项系统工程。百年党史,是一部艰难的抗争史,也是一部伟大的复兴史,无数的仁人志士和革命先烈用热血和生命谱写了这段历史,其中的成敗得失,经验教训都十分珍贵。要正确认识这部历史,必须采用全局视野,系统学习有关党史著作,特别是正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物,领悟重大历史转折、重要思想理论发生形成背后的借鉴和启示。比如,毛泽东思想的形成从最初的工农武装割据,到农村包围城市、武装夺取政权,再到抗日战争时期的不断完善,最终在党的七大上正式命名,前后经历了几十年的时间。这期间并非一帆风顺,也有很多干扰和挫折。“星星之火、可以燎原”的深刻认识只能来源于对中国国情的深刻洞察。实践出真知,与中国社会现实密切结合的思想理论不仅是共产党集体智慧的结晶,也彰显着实事求是的勇气与担当。

在深入思考中坚定理想信念。在党的成长历史中,有的党员矢志不渝、以身许党、至死无悔;也有的彷徨动摇、畏缩不前、甚至叛党投敌。比如,参加中共一大的代表有13人,在那个血雨腥风的年代,共同为党的建立指明了最初的方向。但是,由于理想信念的差异,他们走过了不同的人生轨迹,其中脱党或被开除党籍的有7人,陈公博、周佛海甚至叛国投敌;为党牺牲的有4人,王尽美逝世时年仅27岁。重温这段历史,给我们警醒,也让我们坚定。忠诚不是口号,而是信仰。在和平时期,在缺少血与火的考验时,忠诚更显得弥足珍贵。现阶段,有的党员干部抵不住糖衣炮弹的诱惑坠入深渊,其根本原因都是理想信念出了问题。有选择,更要有坚持。个人坚守信仰力量的强弱,根本上决定着人生命运的方向。

在真抓实干中强化担当作为。学习党史是为了更好地践行初心使命,推进工作。纪检监察机关是党内监督和国家监察的专责机关,监督是第一职责也是首要职责。这就要求我们强化责任担当,敢于善于斗争。从党的历史看,什么时候以妥协求团结则团结亡,什么时候以斗争求团结则团结存。比如,1927年大革命失败,党懂得了不但要建立革命的统一战线,而且要始终保持自身独立性。1941年皖南事变后,党在军事上严守自卫,在政治上坚决反击,赢得了斗争主动,这都说明了以斗争求团结的重要性。党内政治生活坚持的“团结一批评—团结”原则也是如此,没有批评,没有斗争,就不会有真正的团结